

în ziua alegerii lui Boulanger în Paris, au fost bulevardele pline de o mare mulțime de oameni și totuși nu s'a întâmplat nici cea mai mică turburare.*

Scirile politice sosite din Italia ne împărtășesc, că în Roma e generală credința, că în forma lui actuală ministeriul Rudini nu va mai pute-o duce multă. Pre cum se susține, ministrul-șef Rudini e încă stăpân pe situațiune, d'ér nu e mai puțin adevărat, că el însuși este convins, că cei mai mulți dintre colegii săi din cabinet nu-s'au capabili a duce la sfârșit bun problemele grele la care s'au angajat, când au primit portofoliile. Tote svonurile cerurilor parlamentare italiene se unesc în părerea, că cabinetul trebuie reorganizat. După o versiune Rudini nu și-ar schimba politica, ci numai persoanele și astfel se dă, ca sigur, că el va concedia pe oățiva dintre miniștri, înlocuind cu membri din stânga parlamentului. După altă versiune lucrul stă cu totul altfel. Rudini, adică, ar intenționa să o rupă de tot cu stânga și să formeze un cabinet, care să se rașime exclusiv pe drépta. Dacă drépta de ađi n'ar fi destul de tare, ca să susțină cabinetul, atunci Rudini va propune dizolvarea camerei. Care dintre acestea versiuni e mai verosimilă va arăta viitorul. Faptu însuși e, că de câtăva vreme poziția cabinetului italian, e clătinată, ba ea p'ote se amenința chiar și cu o formală crise, decât în parlamentul italian, opozițional nu se vor liniști.

Se telegrafiază din Londra, că gladstoniștii au învins la alegerile municipale. Imprejurarea acesta a născut în cercurile engleze un vii interes și curiozitate față cu alegerile viitoare pentru parlament, ce se vor face în curând. Nică chiar diarele unioniste moderate nu négă, că o victorie atât de uriasă a gladstoniștilor în Londra, va înfrui asupra întregii țări. Majoritatea gladstoniștilor în comitate e de trei ori mai mare ca a celorlalte partide.

În ziua de 16 Martie n. se va ține în Roma un congres republican, la care vor asista delegați din toate societățile republicane din Italia. Ordinea de zi va cuprinde între altele și următoarele puncte: 1) P'ote democrația socială republicană, să recunoască în instituțiunile, care guvernă, posibilitatea de-a rezolva cestiunile economice, politice și morale, ce se impun țării? 2) Plebiscitele italiene, care au fost făcute în circumstanțe excepționale, pot să constituască o basă, pentru adevăratul drept public italian și astfel a justifica toate

speciile de compromisuri cu instituțiunile? 3) Pot aceste plebiscite angaja nouele generațiuni italiene? — Tinta adevărată a congresului e escluderea din partidul republican a deputaților din stânga extremă, care urmăz pe Cavallotti în convențiunea sa cu partidul constituțional, care nu urmărește alt scop, decât a deveni un partid guvernamental.

SCIRILE ȚILEI.

— 26 Febr. (9 Martie).

Instalarea noului protopop al Șomcutei mari. În 21 Februarie n. c. s'a s'evărșit instalarea d-lui Ioan S'rbu, fostul protopop al tractului Periceiu și paroch în Siciu, în postul de paroch și protopop al Șomcutei mari. După cum ni-se scrie, instalarea s'a făcut cu mare arad. În ziua precedentă, Românii din Șomcuta, împreună cu alți credincioși din tract, au eșit într-o întâmpinarea noului lor protopop la gara dela Rêstolot, unde l'au primit între însuflețite ovațiuni. După o cordială salutare de binevenire, roșită de d-lu avocat N. Nilvan, convoiul a plecat spre Șomcuta mare, unde în ziua următoare s'a s'evărșit instalarea prin delegatul episcopesc, d-lu Teodor Andre, protopopul tractului Mireșului mare. Cântările în biserică le-a executat corul plugarilor români din Șomcuta, sub conducerea bravului dirigent Eli Popu. După instalare, noul protopop primi vizitele în sala cea mare a școlii românesce și apoi urmă banchetul, la care au luat parte numai Români. Prețimea din Sălăgiu era reprezentată prin d-nii St. Szabo din Rădăoină, I. Popu din S. Uila și Em. Branu din Buișia, care au luat parte la toate festivitățile instalării. S'era s'a dat din partea corului plugarilor români o petrecere cu joc; la meșul nopții 10 coriști în costum național au jucat călușerul și s'au cântat din partea corului diferite riese alese. Petrecerea acesta, care a adus corului un câștig de 32 fl. 50 cr., s'a continuat cu mare animație până târziu și cu acesta apoi s'au terminat festivitățile de instalare. Se speră, că de sărbătorile Pascilor, noul protopop va fi definitiv strămutat în postul său.

Despre rezultatul recrutării din anul 1890, publică „Nemzet” o serie de date, care tracteză despre desertări și despre măsura recruțiilor. În Ungaria se arată aplecarea spre substragere dela serviciul militar mai cu s'ema la Slovaci și la Români (?) mai slabă la Maghiari. Raportul de hărnicie arată triste cifre. Dintre 746,970 recruți invitați, numai

187,472 au fost apti de serviciu, 27,438 feciori nu au ajuns la înălțimea prescrisă de 153 cm., 406,529 feciori au fost respinși din cauza defectelor corporale, ér 124,127 feciori au fost cu totul șterși din listele de recrutare. Din cifrele aceste rezultă, că în terminu aproximativ totu al 4-lea fecior e apt pentru serviciu militar. Excepțiune făcu numai două corpuri de armată, adică cel din P'ojon și Budapesta, unde cifra acesta aproximativă e cu multu întrecută. Mai tristă stău corpurile de armată din Sibiu și din Agram.

Mortalitatea în Brașov. Din 16 până în 23 Februarie au murit în Brașov 23 persoane și adică: 1 de v'ersat, 1 de difterită, 3 de tuse grea, 3 de tuberculosă, 1 de catar de intestine, 1 de aprindere de plămâni, 1 s'a sinucis, ér restul de 12 au murit de alte b'ole. Prin urmare pe 1000 locuitori cadu pe an 36.5.

Ateneul din Galați. Ni-se scrie din Galați, în România: Duminecă 23 Februarie s'a inaugurat Ateneul de aici prin conferința d-lui V. A. Urechia, profesor la universitate în Bucuresci și senator al Galaților, care a vorbit despre starea Românilor acum o sută de ani. D-sa a arătat situațiunea diferitelor clase sociale de atunci, a vorbit despre boerimea cea decăpută, despre moravurile corupte ale femeilor din clasele înalte, despre rolul ce au avut modeștii dascăli de pe la biserică, despre și uități de tota lumea. Vorbirea oratorului a fost desu întreruptă de aplause. Terminându, d-lu Urechia a citit o poesie a iubitelui Al. Vlăduța, dedicată Ateneului din Galați, care a produs o vii impresie în auditoru. Conferința s'a ținut în una din sălile liceului local, care era însuși prea mică pentru imensul public, ce venise să assiste.

Importul în România. O circulară a ministeriului unghuresc de agricultură constată, că importul în România a rumegătoarelor și a materiilor animale din cauza apthei și a b'olei de unghii, este oprit. Importul de furagere este de asemenea interzis afară de fânul din Transilvania, destinat trebuințelor armatei și care va pute intra în România sub ori ce condițiuni.

Membri fundatori ai societ. „P. Maior”. Ni-se scrie: În ședința ord. a societății de lectură a tinerilor români din Budapesta, „Petru Maior”, din 6 Martie n. c., d-lu Diamandi I. Manole, comerciant în Brașov și d-lu Dr. Ioan

Mihu, avocat în Orăștia, dăruind suma de 50 fl. pe s'ema societății, în înțelesul statutelor au fost declarați membri fundatori și s'a decis a li-se trimitte diplomele de lipsă.

Călcăt de tren. Astăzi înainte de amiazi trenul a călcăt în gara centrală Brașov pe unu tineru, sdrobindu-i pieptul și capul. Victima a murit îndată.

Ateneul din Botoșani. Duminecă, 23 Februarie 1892, încep conferințele publice ale Ateneului, care se vor ține în aula liceului „Laurianu” din localitate. Fiecare conferință va începe la orele 2 p. m. Ordinea conferinței e următoarea: Duminecă 23 Februarie: D-lu Dr. Gheorge Leonescu: „Alăptarea”; D-lu Dr. Stefanu Possa: „Ereditate și educație”; Duminecă 8 Martie: D-lu C. Mayer: „Originea familiei și starea ei de astăzi”; Duminecă 15 Martie: D-lu L. Theodoru: „Tinerimea față cu societatea”; Duminecă 22 Martie: D-lu V. Gheorgiu: „Puterea și privilegiile Domnilor români în veacurile trecute”; Sâmbătă 28 Martie: D-lu A. D. Xenopolu: „Români Ardélului”.

Sămănăturile de toamnă în România în cea mai mare parte a țării sunt foarte frumoase. Grăul este mare, frumos, așa că decât nu va da frig, va crește foarte repede și bine.

Expoziția agricolă din Bulgaria—și România. Guvernul român a răspuns, că nu ia parte la expozițiunea agricolă din Bulgaria.

Liga pentru unitatea culturală a taturor românilor, secțiunea de Prahova, invită pe toți domni membri ai Ligii culturale, secțiunea de Prahova, la o adunare generală, care se va ține în localul liceului din Ploesti Sâmbătă la 14 Martie. Ordinea va fi: 1. Darea de s'ema a comitetului asupra lucrărilor sale. 2. Bilanțul d-lui casieru. 3. Modificarea art. 17 din regulamentul interioru. 4. Conferința: „Cristalisarea politică a ideii românismului, ținută de d-lu D. Teodoru, profesor de limba franceză la liceu, cursul superior și istoria la școla comercială. 5. Alegerea comitetului.

Tutun românesc în Africa. Regia monopolului tutunurilor din România va exporta în curând pentru Anglia și coloniile sale din Africa în fiecare săptămână un milion de țigări fabricate propriu.

să-mi examinez conștiința și să-mi-o curățesc prin penitență și părere de rău? După părerea obștească, cea mai rușinosă e m'ortea prin furci; d'ér decât judecăm serioș, nu este ea mai bună decât altă m'orte, care e urmarea b'olelor, care adese-ori sunt împreunate cu slăbirea memoriei și a priceperii și care nu lasă sufletu a se înălța la gânduri mai înalte?

Corectitatea acestui raționamentu mi-a cuprinsu într-o atătu mintea, încâtu sootiam într-o nimic grozăveniile acestui fel de m'orte. M'am gândit multu asupra sacramentelor, care erau menite să mă întăresc în ultimul pas al vieții și credeam, că în astfel de stare sufletescă pot să recurg la ele, pentru-ca să le simțesc efectul. Înălțarea de sufletu, pacea și sentimentul de iertare față cu aceia, care m'au urit, în fine bucuria, că-mi pot sacrifica vieța voinței lui Dumnezeu: ore av'le-voiu, când mă vor duce la locul de osendă? Ah, omul e plin de contradicțiuni și când se pare a fi cel mai statornic și cel mai sfântu, atunci p'ote deveni într-unu momentu, cel mai neputincios și mai păcătoș! Ore în astfel de stare aș fi

murit eu în modu demn, soie singuru Dumnezeu. Nu voesc să susțin nimic cu siguranță despre mine.

Apropierea probabilă a morții mele mi-a înălțat cugetarea într-o atătu, că m'ortea mi se părea nu numai posibilă, ci unu sentimentu neînșelătoru mă încredința despre ea. Inima mea nu mai era străbătută de nici o speranță cu privire la aceea, că voiu pute încungiura nenorocirea, și la auđul fiecărui pasu, la zuraitul fiecărui chei, la fiecare deschidere a uși imi diceam: Curagiu, d'ora mă ducu la ascultarea sentenței. S'o ascult cu demnitate liniștită și să binecuvintez pe Domnul!

Mă cugetam, să scriu ore familiei mele, și încă deosebitu tatălui meu, mamei mele și la toți frații și surorile? Și când mi-se înv'irtea prin minte espreșiunile sentimentelor mele atătu de ad'nci și sfinte, mă cuprinsu o dulce mișcare internă, am plâns și plânsul acela mi-a slăbit voința renunțătoare.

În astfel de stare fiind, cum se nu se fi reintorsu insomnia de mai înainte? D'ér cătu de multu se deosebia ea de cea dintăiu! N'am auđit, nici suspine, nici risuri năbușite în odaia mea;

nu-mi făceau inchipiri, nici despre spirite, nici despre oameni ascunși. Ea imi întindea noptea mai mult bucuria, decât ziua, fiindcă gândirea era concentrată mai mult în rugăciune. Obieșnuiam să mă culcu la 4 ore dimineța și durmiam liniștit cam două ore. După deșteptare obiceiul să rămân lungă vreme în pat, ca să mă recreez. La 11 ore mă sculam.

Într-o noapte, culcându-mă mai curând, ca de obicei, abia am durmit unu sfert de cesu, cându tređindu-mă, am vedut o mare lumină pe p'arietel contraru. M'am temut, că am cădutu în spaimele de mai înainte; d'ér ce-am vedut, nu era înșelăciune. Lumina aceea venia pe ferestra de cătră m'edă-đi, sub care durmiam.

Sar pe podin din pat, punu masa pe acela, pe ea punu unu scaun și mă urou pe el: vedu focul cel mai frumos și cel mai grozavu, ce se p'ote inchipui. Focul nu era departe de mine mai mult, ca de o bătaie de pușcă. El se încep dela casa unde erau cuptorele publice. Casa a prefăcut'o în ruine.

Noptea era foarte întunecată și cu atătu mai tare apăreau columnele de

flacări, sv'rlite de unu v'entu uriaș încoace și încolo. Schinteile cădeau în toate părțile și se păreau, că ele cadu din cer. Laguna din apropiere restrângea focul. O mulțime de gondole veniau și mergeau. Mi închipuam frica și pericolul acelora, care locuiau în casele aprinse, ori în apropiere și plângeam asupra sorții lor. Auđiam în depărtare strigăte și vaete, ce se mestecau: — Toguina! Momolo! Beppo! Zanze! — Numele Zanze imi resună tainic în urechi! Era departe de Veneția de atătu kilometri și eu totuși mă temeam, că ea este aceea a cărei amintire imi e atătu de scumpă! Ea să fiă aceea nenorocită? Și p'ote e încungiurată de flacări? Ah, decât aș pute să sar spre liberarea ei!

Între mari bătaie de inimă, înspăimântat și plin de uimire, am rămas la ferestra până în dor; apoi m'am dat jos, fiindcă mă cuprinsu o tristee de m'orte. Tremerello mi-a spus, că n'au ars decât cuptorele publice și magazinele din vecinătate, împreună cu mulțime de saci.

Rohseidene Bastkleider fl. 10.50 per Robe... Fabrik G. Henneberg (K. u. K. Hof-lief.) Zürich.

Cursul la bursa din Viena din 8 Martie a. c. 1892. Table with columns for various securities and their prices.

Institutrice diplomée

donne des leçons de langue française. Conversation et littérature. A voir tous les jours de 10 heures à midi. M-lle Henriette Spreer.

Nr. 1847—1892. 3—2.

PUBLICAȚIUNE.

Fiindă pentru oficiul orășenesc economic, s'eu pentru despărțământul de meserii, de lipsă de a se închiria îndată, s'eu la Sf. Gheorge, s'eu la Sf. Mihail o locuință constatătoare din 3 odăi luminoase și spațioase și din o antișambă, care are de a fi situată în strada porții, strada Mihailu Weis, str. Sf. Ioan s'eu în piață, de aceea se provocă toți acei posesori de casă, cari intenționează de a da în chirie o astfel de locuință, de a se însina la oficiul orășenesc economic.

Brașov, 13 Februarie 1892.

Magistratul orășenesc.

Numere singuraticе din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu, și în tutungeria I. Gross.

Nr. 3163—892.

PUBLICAȚIUNE

In puterea ordinațiunei înaltului ministeriu de interne dto 8 Ianuarie a. c. Nr. 94853/III b. a 1891 precum și a ordinațiunei sabcomitului din locu din 13 Ianuarie a. c. Nr. 15559/891 se va ține spre scopul predărei noiei clădiri a unei casarme normale de honveți în Brașov, ce are de a fi gata până în 15 Septembrie 1892, în 28 Martie a. c. după pranză la 3 ore în biroulu oficiului economic orășenesc o pertractare de oferte scripturistica.

Spesele pentru clădire represintă suma de 155,714 fl. 15 cr., primindu-se numai oferte generale pentru întreaga clădire.

Ofertele scripturistice și sigilate au de a se ascerne celă multă până în 28 Martie a. c. înainte de pranză, la 12 ore, la d-lu primaru Franciscu de Brennerberg. Ofertele și dechiarățiunile ulterioare, cari se voru ascerne după amintitulă timp, nu se primesc.

Ofertele au de a fi provădate cu

793,3—1

un timbru de 50 cr. și cu 5% din amintita sumă pentru clădită și anume s'eu în ban gata s'eu în hărtii de preț, ca vadiu. Ofertulă are să contină toideodată dechiarățiunea, ca oferentulă îi sunt cunoscute condițiunile de oferte și cele contractuale și că se supune lor; mai departe are de a se aminti în ofertă cu cifre și litere atătă în procentă câtă și în suma totală scădământulă din suma amintită de clădită, ce se oferă din partea oferentului.

Acelă oferentă, căru i se concrede executarea acestei clădiri, se deobligă, ca, după aprobarea ofertului s'eu, să reîntregescă vadiulă cu 10% din suma oferată.

Planurile pentru clădită, preliminarile de spese, precum și condițiunile de oferte și cele contractuale se pot examina și la cerere copia în decursulă ărelorū oficiose în biroulă oficiului economic orășenesc,

Brașov, 5 Martie 1892.

Magistratulă orășenesc.

Postavuri (Stofe) adevărate de Brünn

pentru primăvera și vera 1892.

1 bucată (coupon) de 3.10 metr. lungime, suficientă pentru un rând de haine (rocu, pantaloni și giletă) costă numai fl. 4.80 calitate bună fl. 6.— calitat. cea mai bună fl. 7.50 calitat. fină fl. 10.50 calitat. cea mai fină lână adevărată

Ună couponă pentru un rând de haine negre fl. 7. până fl. 10.— precum și materii (stofe pentru pardesiuri, loden pentru turisti peruvienne și dosking negri, stofe pentru funcționari Kamm-garnuri fine etc. expedează cu prețurile fabricii, depositulă alu fabricii de postavuri, bine cunoscută ca solidă și reală

Siegel-Imhof in Brünn.

Mustre gratis și franco. Expedarea întocmai după mostre și garantată.

Spre atențiune! Publiculă se atrage atențiunea asupra acelei împrejurări, că stofă aduse directă costă mai eftin, decâtă cele procurate pe basa costisitorelo u cărți cu mostre fotografate. La acele prețurile sunt îndoită mai mari. Este de a se feri de șarlatani, cari recomandă resturi de stofe, și trimită apoi adevărate sdrențe, cari nu valorează nici plata croitorului. 778,20—6.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilă din 1 Octomvre 1891.

Table of train schedules with columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, etc.), train types, and departure/arrival times.

Nota: Numerii încadrați cu linii grôse însemnăză ărele de nopțe.